高 二 物 理 寒 假 作 业 （一）

选修3-1 静电场参考答案
1、 选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	C
	A
	ABC
	A
	B
	D
	B
	B
	CD
	AB
	AC
	CD
	C
	C


2、 填空题
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3、 计算题

18. 垂直PQ向上，
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，电场的场强方向垂直于AC，指向左上方．

20.（1）小球在A点的速度
[image: image11.wmf]m
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（2）小球在B点对环的水平作用力为：
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21. （1）0.4m，   （2）0.75m 
高 二 物 理 寒 假 作 业 （二）

选修3-1 恒定电流参考答案
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	A
	A
	C
	B
	A
	D
	A
	B
	B
	C


1．A因为R=ρL/s所以R=3.18×108Ω所以I=U/R=0.31μA

2．A因R=U2/P，故R1>R2，接R2时其电源输出电压变小，故L2不能正常工作。

9． B电路中电压表测电源的路端电压，电流表测的是R3上的电流。当P向b滑动时，

R3↓→R总↓→I↑→U↓故电压表示数减小，又U=U1+U2，而U1=IR1，所以U1↑→

U2↓→I2↓，又I=I3+I2，I↑，I2↓→I3↑，故电流表示数增大，应选B。

10．C消耗电能克服阻力做功，有UI－I2r=kmgv，代入数据，得r=1.6Ω。

[image: image89.jpg]


11．E=1.46V   r=0.72Ω

12.答案：（1）1060±40Ω   730±40Ω    （2）甲

[image: image90.jpg]
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13．（1）如图所示
（2）非线性区域，因为在非线性区域内，灯丝电阻随电压变化明显，可保持电灯功率基本不变，亮度稳定。
14．解：（1）根据闭合电路欧姆定律得：S断开时：I=10/(16+3+1)=10/20=0.5A

S闭合时：RAB=(R2×R3)/(R2+R3)=1.0Ω   所以I=10/(1+3+1)=2.0A

（2）S闭合时，RAB=1.0Ω是定值电阻，所以电流越大，功率越大，所以应将R1调为零。

A、B间电路消耗的电功率为：PAB=E2/(RAB+r)=102/2=50W。

15．解：由电阻的串并联得，闭合电路的总电阻R=R1(R2+R3)/(R1+R2+R3)+r
由欧姆定律得，通过电源的电流I=E/R
电源的端电压U=E－Ir     电阻R3两端的电压U/=R3U/(R2+R3)

通过R4的总电量就是通过电容器的电量Q=CU/
代入数据解得，Q=2.0×10－4C

16．解：（1）设S2断开时R1消耗的功率为P1，则
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代入数据可以解得，r=1Ω

（2）设S2闭合时R1两端的电压为U，消耗的功率为P2，则
[image: image15.wmf]1
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，解得，U=84V

由闭合电路欧姆定律得，E=U+Ir，代入数据，得I=26A

流过R1的电流为I1，流过电动机的电流为I2，
[image: image16.wmf]4
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A，而I1+I2=I，所以I2=22A，

由
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，代入数据得，
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．解：（1）若将滑动变阻器接成限流器，则无法判断当滑动变阻器接入电路的阻值最大时，用电器两端的电压是否小于等于100V。因此必须将滑动变阻器接成分压器使用。如图。
（2）设滑动变阻器的总电阻为R，其与用电器并联的部分的电阻为Rx，  

则有I0=(U－U0)/(R－Rx)==(220－100)/(100－Rx)=2.4A


Rx=50Ω    通过Rx的电流I1=U0/Rx=2A


通过用电器的电流I2=I0－I1=0.4A


用电器的功率P2=I2U0=40W

高 二 物 理 寒 假 作 业 （三）

选修3-1 磁场参考答案
1.CD  2.D  3.AC  4.A   5.A  6.C   7.BC  8.BD   9.B  10.C

11.
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17. (1)带负电 (2) 
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高 二 物 理 寒 假 作 业 （四）

选修3-2《电磁感应》参考答案
一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	题号
	AC
	CD
	B
	BD
	BCD
	D
	AB
	C
	B
	AC


二、填空题(本题共10空,每空2 分，共20 分)。
11、  2     ， 0.1   。     12、   0.05N   ， 1..5V   。

13、  0.2  ，   0.4    ， 0.16   ，   0.064    ， 0.016   ，  0.08     。

三、计算题（本大题有3题，第14题10分，第15题15分，第16题15分，共40分，解题时要写出必要的文字说明、表达式、演算步骤，答案必须明确写出数值和单位）。

14、解：(1)40m/s,    (2)  8W
15、解：(1)0.1V,      (2)4.5m/s2             (3)10m/s

16、解：做加速度减小的加速运动，最终作匀速运动V=1m/s。
17．解析：⑴感应电流的大小和方向均不发生改变。因为金属棒滑到圆弧任意位置时，回路中磁通量的变化率相同。

⑵0—t0时间内，设回路中感应电动势大小为E0，感应电流为I，感应电流产生的焦耳热为Q，由法拉第电磁感应定律：[image: image28.wmf]0
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根据闭合电路的欧姆定律：[image: image29.wmf]R
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⑶设金属进入磁场B0一瞬间的速度变v，金属棒在圆弧区域下滑的过程中，机械能守恒：               [image: image32.wmf]2
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在很短的时间[image: image33.wmf]t
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内，根据法拉第电磁感应定律，金属棒进入磁场B0区域瞬间的感应电动势为E，则： 
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由闭合电路欧姆定律得：[image: image37.wmf]E
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根据上式讨论：
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高 二 物 理 寒 假 作 业 （五）

选修3-1模块综合卷参考答案
1、【答案】C

【解析】磁场中某一点的磁感应强度是由磁场本身的性质决定的，与外界因素无关，C对A错；磁感应强度B的方向既与通电导线在磁场中所受安培力的方向垂直，又与电流的方向垂直，B错；电流不受安培力，可能是电流方向与磁场平行所致，磁感应强度不一定为零，D错.

2【答案】C

【解析】此题考查对几种常见磁场磁感线及等势面的掌握情况；根据真空中两等量异种电荷电场线及等势面的分布图可判断C正确.
3【答案】A

【解析】沿电场线方向电势逐渐降低，由此可以判断一定有[image: image46.wmf]M
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，A对；单从一条电场线无法判断其疏密分布情况，也就无法判断电场的强弱，B、C错；电子带负电，负电荷顺着电场线方向移动，电势能增大，即[image: image47.wmf]PM
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，D错.
4【答案】A

【解析】当开关S接位置1时，电压表的示数[image: image48.wmf]r

R

ER

U

+

=

，由此可得r=2 Ω；小灯泡的电阻由[image: image49.wmf]W
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；当开关打到位置2时，小灯泡两端的电压[image: image50.wmf]1.6V
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,而小灯泡的额定电压为3 V，所以小灯泡很暗，甚至不亮，A对.

5【答案】AD

【解析】电容器充电后与静电计连接，电量恒定；使静电计指针张角变大，即增大电容器两极板之间的电压，由[image: image51.wmf]U
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知，Q一定，要使U增大，则需减小C，又由[image: image52.wmf]kd
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可知应减小两极板正对面积或增大两极板之间的距离，由此可知A、D正确；A、B间充满电介质则ε增大，C增大，所以C错.
6【答案】D

【解析】电动机消耗的总功率P=UI=100×5 W=500 W；因发热而损失的功率[image: image53.wmf]R
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7【答案】C

【解析】对导体棒受力分析如图（左侧面图）

由图可知细线的张力[image: image56.wmf]2
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8【答案】C

【解析】电容器充电后极板所带电荷量保持不变，上极板A做小振幅的振动，即两极板间距d大小不断变化，由[image: image57.wmf]U
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及[image: image58.wmf]kd
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和U=Ed，三式联立可得[image: image59.wmf]S
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，由此可知电容器两极板间场强与极板间距无关，所以带负电荷的粒子进入极板间后做类平抛运动，轨迹为抛物线，C对.

9【答案】AC
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【解析】由[image: image60.wmf]R
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知[image: image61.wmf]qB
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，因正负粒子的质量、电荷量均相等，速度大小也相等，所以它们在磁场中做圆周运动的半径相等，A对；它们的运动轨迹如图所示正负粒子在磁场中做圆周运动的圆弧所对应的圆心角不相等，而周期相同，所以它们在磁场中运动的时间不同，B错；由于它们均在磁场中做匀速圆周运动，所以重新回到边界时，它们速度大小相等，由几何关系知方向也相同，且到O点的距离均相等.（如图）

所以C对D错.

10【答案】A

【解析】滑片向下滑动时，滑动变阻器接入电路的阻值减小，电路总电流增大，则R2两端电压即电压表的示数变大；由于总电流增大使R1、R2及电源内阻分担电压增大，并联电路两端电压减小，所以流过R3的电流减小，而总电流增大，所以流过滑动变阻器的电流增大，即电流表的示数增大，A对.
11【答案】AD

【解析】电流从红表笔流入，黑表笔流出，a孔应插红表笔；欧姆表刻度盘是不均匀的，B错；若指针指在0 Ω附近，说明挡位选大了，应换用小挡位，C错；“220 V　100 W”的灯泡接在欧姆表两端，不能发光，而4 840 Ω是灯泡正常工作时的电阻，要比不发光时大，所以D对.
12【答案】1　0.1

【解析】根据电流表改装原理，改装后量程I与并联电阻R的关系为[image: image62.wmf]R
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13【答案】（1）500 Ω　（2）V2　A2[image: image95.png]L)




　　（3）如图
【解析】（1）由题中伏安特性曲线可知发光二极管正常工作时的电阻[image: image65.wmf]W
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.根据串联电路的分压规律，设需串联电阻为R，由题意[image: image66.wmf]V
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，由此可得R=500 Ω

（2）根据二极管的工作电压为2 V，可以判断电压表应选择V2，又由二极管允许流过的最大电流为56 mA，可知电流表应选择A2.

（3）略
14【答案】3.0 V　1.0 Ω

【解析】由题意可得

E=I1R1+I1r
E=I2R2+I2r
代入数据得E=0.2×14+0.2r　　①

E=0.3×9+0.3r②

整理得：E=3.0 V,r=1.0 Ω
15【答案】(1)负电　[image: image67.wmf]E
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【解析】（1）由平衡条件知，小球带负电.受力分析如图所示，则[image: image69.wmf]mg
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（2）剪断细线后小球做匀加速直线运动，
加速度[image: image71.wmf]q
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16【答案】　[image: image74.wmf]qB
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【解析】小球受力如图，由牛顿第二定律得：
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竖直方向：mg―f=ma
水平方向：N=qE+qvB
且f=μN
解得[image: image76.wmf]m
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显然当v=0时

小球有最大加速度[image: image77.wmf]m

qE

g

m

qE

mg

a

m

m

m

-

=

-

=


当a=0时，小球速度最大[image: image78.wmf]B
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17【答案】（1）5.8 cm　（2）5.2×10-8 s

【解析】（1）粒子从a板左端运动到P处，由动能定理得

[image: image79.wmf]2

0

2

2

1

2

1

mv

mv

qEd

-

=


代入有关数据，解得[image: image80.wmf]m/s
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，代入数据得θ=30°

粒子在磁场中做匀速圆周运动，圆心为O，半径为r，如图.由几何关系得
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联立求得[image: image84.wmf]qB
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代入数据解得L=5.8 cm.

（2）周期[image: image85.wmf]qB
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粒子从P运动到Q的时间：[image: image86.wmf]T
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由以上两式代入数据解得：[image: image87.wmf]s
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